

是运动场所更是生活方式 屋顶上的运动公园成风景



申动·运动场

人们在屋顶运动公园健身
屋顶运动公园拓展市民健身新空间 本报记者 李铭珅 摄



扫码看屋顶运动公园视频

运动版的“桃花源”

AIRPARK 主理人杨琪斌在谈及建立屋顶健身公园的初衷时说：“我们当初提出运动公园的概念，目标并不只是做一个类似健身房的运动空间，而是想将野生的、户外的一个运动环境搬到城市中心。”

因为处于屋顶，因此每一位来到运动公园的朋友，都需要乘坐电梯至顶层后再爬一层楼梯。虽然只有短短十几格台阶，但从商务层来到运动公园后，眼前宽广的空间和无障碍的通路，的确能给人一种轻

松愉悦的感觉。有意思的是，几乎每一位来到屋顶的健身者进场前，都会做一次深呼吸，不是因为累，而是如陶渊明在《桃花源记》中所描述的“豁然开朗”。

“我就在丽园路周边工作，之前是听朋友介绍的，今天第一次来屋顶公园，感觉确实不一样。”戴着眼镜的小严工作繁忙，之前最多抽空跑跑步。听人说起开出不久的这家屋顶健身公园，很快被吸引了，“这里的选择不少，撘铁、瑜伽、平衡球……我感觉自己越练越有劲了。”说起这与传统健

身场所的不同，小严直言，“屋顶的空气更好，还能看看周边的景色，对心理和情绪的释放，效果更佳。来这里，有种进入了运动版‘桃花源’的感觉。”

“金角银边”巧利用

早在2017年，老杨和团队便是在市中心区域开出了第一家屋顶运动公园，那也是利用建筑“金角银边”建设运动场所，努力满足更多市民运动健身的一个尝试。

“我记得在成为屋顶运动公园之前，（第一家店的）那个空间有一

部分好像被用来种韭菜和堆放一些杂物。”老杨还记得与屋顶的初遇，“那是个很有设计感的地方，一直处在被遗忘的角落，实在有些可惜了。”于是他同楼层和园区负责方商议，并很快得到了积极回应。“管理方也希望这个空间能被好好利用，所以算是一拍即合。”老杨坦言，上海有着特别的魅力，只要愿意去发现，城市里的每一个空间，都有着独特的特性和功能，“每个周末，有很多朋友选择到城市周边，去感受自然，体验生活，寻找更广的运动和生活空间，其实市中心也可以做到，

我们也会尝试寻找和改造更多空间，让更多人体验全新的运动生活方式。”

这些年，类似屋顶公园这样“变废为宝”、激发城市活力的例子不在少数：桥洞下的篮球场、购物中心顶楼的足球场、老厂房改造而成的运动综合体等，很受市民的欢迎。“屋顶运动公园是一种新颖又很好的模式，希望未来能有更多这样的新场地在上海生根发芽。”采访结束前，几位健身爱好者发出这样的感叹。

本报记者 陆玮鑫

中国象棋首次人机对决

萌萌的“元萝卜”赢了两位冠军

记者手记

助力

人机首次对决引发了广大棋友的热切关注。昨晚光中国象棋协会的直播平台，就有近17万人次观看了两场比赛。赛后许多人表示，想拥有“元萝卜”这样一位水平高又耐心和气的“象棋老师”。

商汤科技创新工程院院长沈徽透露，在这场与人类棋手的巅峰对决前，“元萝卜”已完成9次迭代，特别是与全国冠军、特级大师谢靖的对局，“元萝卜”使用了云端的算力来支持。这款产品已得到中国象棋协会的权威认证和授权，可以为广大棋友提供专业课程和考级辅导。

在象棋泰斗胡荣华看来，首款AI下棋机器人能为象棋文化推广带来助力，它更像个棋手坐在你对面，有“手”有“眼睛”，能自己在棋盘上摆棋，模仿了人与人手谈的感觉，能让人将兴趣保持下去。谢靖建议，机器人还可以模仿胡荣华等大师的声音，对弈时会更有身临其境的感觉。

学棋习棋，棋力不凡、招法丰富的“元萝卜”可以担任超级棒的陪练角色。期待有更多人爱上传统国粹中国象棋，开发智力，感悟道理，并享受人与人之间对弈的乐趣。金雷

体坛话题

昨晚，全国象棋冠军、特级大师谢靖和全国青少年象棋冠军顾博文分别与首款象棋AI——商汤科技开发的“元萝卜SenseRobot”AI下棋机器人进行了第一次较量。结果，两名冠军均败下阵来。

萌萌的“元萝卜”共设26级关卡。与顾博文对战的是16关，与谢靖是最高的26关。本次比赛两名棋手均执红先行，限时30分钟。昨晚首战，执黑后行的机器人开局飞边象，三路兵连挺五步，深入顾博文所执的红方敌后。之后因红方未能牵制住黑兵，子力占优的黑方依靠这枚小卒发挥出巨大威力，攻下城池。

接下来是谢靖特级大师与象棋AI机器人的巅峰对决。为了这局棋，谢靖做了充分的准备。棋局进行过程中，谢靖与“元萝卜”斗智斗勇，为棋友奉上一盘非常精彩的比赛。棋局在黑方炮四平三的奇招后出现拐点，赛后谢靖坦言这步



象棋冠军谢靖与“元萝卜”过招

棋出乎自己意料。红方逐渐陷入被动，38分钟后，全国冠军推枰认负。“元萝卜”赢下这场巅峰对决。胡荣华现场点评：“棋手与AI机器人下不能亏一点。”

经过较量，两名棋手对AI下棋机器人有了真切的了解。顾博文说：“我后来的漏算它都算到了。现在的实力与它有差距。”谢靖表示，当黑炮四平三，把马炮走到红

方大本营，自己拿它没有办法，“这个时候我知道自己可能稍微吃亏一些。中局一度觉得和棋有机会，但这可能也是人类棋手的错觉，在‘元萝卜’看来，这棋它其实已经拿捏住了。之后在双方车马炮的缠斗中，我的帅位置不好，而它基本上每一步都是非常紧的招法。最后我知道肯定是不行了。”

与象棋AI下棋机器人对决，与

棋手间手谈有什么不一样的地方？谢靖与顾博文都提到，在用时上对手施加的压力更大。“和人类棋手下的话，我可以利用对方落子前的时间来思考，而它下一步只要几秒钟。”顾博文说，“现在用时紧张，有压力。”谢靖则提到了人类棋手与AI的客观差距，“一旦处于劣势，人很难走出精准的招法，而电脑反倒在优势下扩先的能力非常强。这盘棋我稍差一点点后，棋局就完全在它掌控之中了。”谢靖说，还是非常开心能与象棋AI机器人好好交流一盘棋。

那么，人类棋手有没有机会战胜AI？胡荣华大师认为，国内等级分第一第二的棋手，先手可能还有机会弈和，关键是棋局过程中不能亏一点。谢靖说，如果给棋手更多时间来拆解机器人的招法，可能还有机会。

从“元萝卜”昨晚的表现看，这款象棋AI招法丰富，每一步它的决策引擎都能形成最精准的下法。棋手和在场的棋界人士表示，对职业棋手来说，“元萝卜”会是一个非常理想的陪练。 本报记者 金雷